春季呼吸道传染病
春暖花开，万物复苏，是麻疹、流感、流脑、水痘、风疹、腮腺炎等呼吸道传染病好发季节，加上气候变化无常，早晚温差较大，导致人的抵抗力下降，同时由于学生集体生活，寝室、教室空气流通不畅，疾病容易相互传染。近期高校学生中散发呼吸道传染病，这些传染病的传染源主要是病人和病原携带者。传播方式是病原体从传染源的呼吸道排出体外，通过空气散播，侵入其他人群的呼吸道导致感染。为使我校师生员工了解有关呼吸道传染病预防知识，防止校区内传染病暴发或流行，下面介绍几种常见呼吸道传染病流行特点及预防措施，供参考。

    一、常见呼吸道传染病流行特点

    1、流感
流行性感冒简称流感，是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病。它具有发病急、传染性强、传播迅速等特点。常有高热、头痛、全身酸痛、疲乏无力等明显的中毒症状和呼吸道炎症的表现。流行性感冒主要在人多拥挤的密闭环境中经空气飞沫传播，亦可通过直接接触患者的分泌物而传播。潜伏期短，通常为1～3日，发病3天内传染性最强。人群普遍易感。
主要临床表现：症状轻的，仅觉全身不适、咳嗽、乏力，持续1～2天。症状重的全身中毒症状严重，畏寒高热、体温可达39～40℃、头痛、肌痛，还可出现肠胃不适。可并发心肌炎、脑炎、肾脏损害、肺炎、中耳炎等。可诱发、加重原有疾病。
注射流感疫苗有助于避免感染并减少并发症的发生。
    2、流脑
流行性脑脊髓膜炎简称流脑，是由脑膜炎双球菌引起的急性呼吸道传染病，传染性较强。脑膜炎双球菌存在于病人和带菌者的鼻咽部，通过飞沫借空气传播，密切接触如同睡、拥抱等有较大传染性。潜伏期一般为2～3天，最长的1周。人群普遍易感，好发于小年龄段儿童。
主要临床表现：流脑发病初期类似感冒，流鼻涕、咳嗽、头痛、发热等。病菌进入脑脊液后，头痛加剧，高热、呕吐、四肢和躯干可出现瘀点瘀斑，有意识障碍、昏迷、抽搐以及脑膜刺激症状。可有耳聋、失明、瘫痪、神经障碍等后遗症，严重者危及生命。
接种流脑疫苗，我国市场上供应的A＋C群双价多糖疫苗，能有效诱导出抗体预防感染，应在流脑流行季节前完成接种。 
    3、麻疹
麻疹是由麻疹病毒引起的急性呼吸道传染病，俗称“出疹子”。 传染源是麻疹患者。主要是通过飞沫或直接接触患者的鼻咽喉分泌物传播。人群普遍易感。
主要临床表现：感染初期出现咳嗽、流涕、发热、眼红及口腔内出现白点（柯氏白斑），病人鼻、咽、眼结合膜分泌物、痰液中含有病毒，可通过咳嗽、喷嚏将病毒传染给别人；3日后皮肤会出现斑丘疹，通常由面部扩散到全身，维持4至7日，亦可能长达3个星期，留下褐色斑痕或出现脱屑；病重者的呼吸系统、消化系统及脑部会受影响，导致严重后果，甚至死亡。
接种麻疹疫苗可有效预防麻疹。未患过麻疹的人要尽量不与麻疹患者接触。
    4、风疹
风疹是由风疹病毒引起的急性呼吸道传染病，因皮疹细小如沙故又称“风痧”。病毒通过空气飞沫传播，或由患者的口、鼻、眼的分泌物直接传染。风疹患者、风疹病毒携带者和先天性风疹患者是此病的传染源，发病前5～7天至发病后3～5天都有传染性。人群普遍易感。
主要临床表现：春季是风疹的高发季节，皮疹与麻疹极相似，但它与麻疹是完全不同的两种传染病。初起类似感冒，体温在38℃左右，一般发烧1～2天皮肤出现淡红色皮疹，疹形细小，且分布稀疏。皮疹由面部迅速发展到全身只需要1天的时间，发热即出疹，热退疹也退，常伴有耳后、枕后淋巴结肿大，这些是风疹的特点。如果妊娠早期感染本病，可导致胎儿畸形。
注射风疹疫苗可以预防此病。
    5、流行性腮腺炎
流行性腮腺炎是由腮腺炎病毒所引起的急性呼吸道传染病。因其以腮部的肿大为特点又称为“痄腮”。通过直接接触患者的唾液或经空气飞沫传播。该病潜伏期7～21天，发病前1周至腮肿消退时都有传染性。易感人群为1岁以上的儿童和青少年。
主要临床表现：临床以发热、耳下腮部漫肿疼痛为主要症状。通常在发病当天或次日先由一侧腮腺漫肿，然后波及对侧，也有的始终局限于单侧发病。以耳垂为中心，肿胀疼痛，边缘不清，皮肤微热，有压痛。口腔内的腮腺开口常红肿，整个病程大约1～2周。除腮腺肿胀外，还可引起睾丸炎、卵巢炎、脑膜炎、脑膜脑炎、胰腺炎等。
流行期间避免到人群密集的场所，注射腮腺炎疫苗可以预防流行性腮腺炎。
接种麻风腮联合疫苗可预防3种疾病－麻疹、风疹、腮腺炎。接种对象是12个月以上的儿童，7岁以前没有得过这3种病的人都可以接种。以后需要在小学一年级、中学一年级和大学一年级各加强1次。接种后，产生这3种疾病的抗体的成功率都能达到95%以上。
    6、水痘
水痘是由水痘带-状疱疹病毒引起的一种急性呼吸道传染病。通过患者咳嗽产生的飞沫或散布在空气中的鼻咽喉分泌物传播，也可经人与人接触直接传播、或接触到水痘痘浆污染的物品而间接传播。从出现皮疹前2日至出疹后6日具有传染性，以儿童多发，人群普遍易感。
主要临床表现：患者皮肤可同时见到丘疹、疱疹、结痂三期皮损为特征。患病初期出现轻微发烧、疲倦和软弱无力，伴有上感症状，1天左右可出现斑疹，数小时即转化为丘疹、疱疹，皮疹以躯干为多，四肢处较少，呈向心性分布，此起彼伏，出疹2～3天内，患者身上同一部位可见到各阶段的皮疹（即丘疹、疱疹及结痂）同时存在，一般典型水疱疹约历时1～6天，结痂脱落后不留疤痕。极少数病人可并发水痘脑炎，水痘肺炎等并发症。
接种水痘疫苗是预防和控制水痘的有效手段。

    二、预防措施

呼吸道传染病的预防，主要是采取综合性预防措施，包括：
　  1、经常开窗通风，保持室内空气新鲜。
　  2、搞好家庭环境卫生，保持室内和周围环境清洁。
　  3、养成良好的卫生习惯，不要随地吐痰，要勤洗手。
    4、保持良好的生活习惯，多喝水、不吸烟、不酗酒；保持均衡饮食，补充营养，适当增加维生素的摄入。

    5、经常锻炼身体，注意生活规律，注意劳逸结合，保证充足睡眠，提高自身抗病能力。

　  6、根据天气变化适时增减衣服，避免着凉。
    7、儿童、老年人、体弱者和慢性病患者应尽量避免到人多拥挤的公共场所。

　  8、如果有发热、咳嗽等症状，应及时到医院检查治疗。当发生传染病时，应主动与健康人隔离，尽量不要去公共场所，防止传染他人。
　  9、不要自行购买和服用某些药品，不要滥用抗生素。
    10、免疫预防。可进行相应的预防接种，如流感疫苗、肺炎疫苗、麻腮风联合疫苗等。

